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Din era Szell-Wiassics.
Cu câte-va 4ü e înainte am în

registrat o plângere pe cât de justă, 
pe atât de íngrijitóre, ce s’a ridicat 
în fóia bisericéscá din Blaşiu în con
tra modului cum se face acjî împăr
ţirea aşa numitului ajutor de stat 
între preoţii din archidiecesa provin
ciei m etropolitane de Alba-Iulia.

Este revoltătore desconsiderarea, 
ba putem cjice cinismul, cu care 
procede ministru de culte în acestă  
împărţire de aj ütőre, ce se face la 
părere în urma propunerilor şi reco
mandării consistoriului metropolitan  
din Blaşiu, de fapt înse se face de 
cătră ministru de culte şi organele 
guvernului în modul cel mai volnic, 
nelegal şi imoral, fiind-că se des
consideră dreptul de dispunere al 
consistoriului şi al M etropolitului şi 
se atacă făţiş şi în ascuns vacja şi 
autoritatea lor înaintea preoţi mei.

Cum s’ar puté judeca altfel 
iaptul, că dintre 625 preoţi recoman
daţi de autoritatea supremă biseri
céscá din Blaşiu au fost şterşî de 
cătră ministru 142 şi ca celorlalţi 
li-s’au împărţit ajutore dela 60—  
1200 corone, făcendu-se acestă deo
sebire în modul cel mai volnic şi 
fără considerare la vrednicia flă
căruia, precum şi la meritele lui ? 
Ca de obiceiü partea cea mai mare 
dintre preoţii cei mai vrednici au 
fost şterşî cu totul din listă şi la 
împărţirea ajutorului pe 1900, ce s’a 
făcut pe la mijlocul lunei acesteia; 
diutre cei rămaşi în listă preoţii cei 
mai activi, zeloşi şi lipsiţi au primit 
câte 60 coróne, ér cei ce stau în 
graţia vice-şpanilor şi a solgăbirei- 
lor, au fost „dăruiţi" din „m ila“ m i
nistrului de culte şi cu câte 1200 
coróne.

C’un cuvânt nu s’a ţinut sémá 
Iá minister cum se cuvenea de re- 
com andaţia consistoriului m etropoli
tan ; nu s’a asignat nici suma pro
pusă de el, nici nu s’a păstrat o 
proporţiă între starea materială, 
vrednicia şi aptitudinea diferiţilor 
preoţi puşi pe listă. Ba mai mult, 
consistoriului i-s’a intercjis de-a sub- 
trage preoţilor, cărora li-s’au asig
nat ajutóre taxele ce le datoresc 
fondurilor archidiecesane, cari sunt 
înfiinţate în folosul preoţilor şi a fa- 
m ilielor lor.

Ceea-ce este mai bătător la ochi 
ministru W lassics tratézá cu totul 
a ltfe l archidiecesa decum tratézá 
alte diecese ale metropoliei. Aşa se 
asigură, că în diecesa Lugoşului nu 
s’au ivit la împărţire anom aliile amin
tite şi ministru a asignat suma pro
pusă de consistoriu şi de episco.

Se vede dér, că pe lângă tote 
celelalte, M etropolitul şi archidiecesa 
Blaşiului nu se bucură nici cât de 
puţin de „graţia“ ministrului, ba 
acesta duce aşa departe suspiţiunea, 
ce-1 conduce în t6tă acţiunea de îm 
părţire de ajutóre, încât nu numai 
că desconsideră drepturile consisto* 
riului metropolitan, dér se servesce 
de o practică, cerénd conlucrarea 
autorităţilor administrative, care în- 
volvă nu numai o im oralitate, ci o

insultă chiar la adresa preoţim ei des 
num itei archidiecese.

Dăm loc mai jos unei scrisori, 
ce o primim dela un preot unit din 
vicariatul Făgăraşului, ce aparţine 
archidiecesei. In acesta scrisóre se 
arată într’un mod cum nu se póte 
mai convingétor în ce consistă prac
tica, despre care vorbim.

Este un cas, ce privesce pe 
însu-şî preotul, care ni-1 comunică, şi 
m om entul cel mai caracteristic in 
el] este, că, cu tote că încă de acum  
un an acest vrednic preot a respins 
odată pentru tot-déuna ajutorul, ce 
i-s’a oferit de cătră organele ad
ministrative, totuşi şi de rendül a- 
cesta vine chiar vice şpanul şi-l in- 
festézá ,.în confidenţă“ cu oîncunos- 
cinţare în scris despre un misera- 
bil ajutor, ce i-se oferă în condiţiile 
cele mai umilitóre pentru el şi biserică 
la a cărei cetire, cum mărturisesce,
i s’a ridicat perul şi i-s’a suit sân
gele în cap.

Cetiţi şi veţi înţelege, ce depar- 
au ajuns lucrurile în era lui Szell- 
W la ssic î! * -------------

Congresul macedonean şi cer
curile politice vienese. Se pare, oă cei 
diu Viena privesc cu mult optimism la de
monstraţia macedoneană, diu Bulgaria. „Polit. 
Corre*p.“ după, soirile, ce că le-a pri
mit din Sofia, sorie, că, meetingul monstru 
macedonean a fost o simplă, întrunire fără 
însemnătate (!), faţă, de care cea mai mare 
parte a poporaţiunei atât din capitală, cât 
şi din provinciă, s’ar fi arătat fórte rece. 
Tot-odată dezminte scirea, că funcţionarii 
statului, carî fuseseră aleşi ca delegaţi, ar 
fi luat parte la congres, cu to t ordinul con
trar al guvernului.

Nu seim de unde îşi ia amintita co
respondenţă oficiosă acest mare optimism 
în afacerea agitaţiunilor macedonene ale 
Bulgarilor. Póte că ministrul nostru de es- 
terne, conte Goluchowski, se crede la adă
postul ori cărei surprinderi neplăcute din 
partea despre Bulgaria; póte, că se încrede 
mult şi în convenţiunea încheiată cu Rusia 
la 1817 pentru susţinerea reciprocă a aşa 
disului status quo în Balcani. Nu prea con
sună íneé ou acest optimism oficios celea 
raportate de „Neue fr. Presse“ privitor la 
planul guvernului bulgar de a cassa postul 
de agent diplomatic bulgar în Viena. Se pre- 
texteză, că aoésta s’ar fi cumpănit cu cei 
din Sofia din cause de economiă. „E mare 
întrebare14, dice „N. fr. P r.K, „décá ministru- 
preşedinte Karavelow ar puté sö esecute 
acésta intenţiune fără a deştepta resens şi 
nemulţămire la guvernul austro-ungar. Mai 
demult Viena era oel dintáiü oraş, unde 
principele Ferdinand îşi trim itea un agent. 
Óre acum sé-i placă ínadevér prinţului de 
aşi rechiema agentul din Viena, lăsând pe 
cei din Paris, Petersburg şi din capitalele 
statelor balcanice la postul lor?

Fóia vienesă orede, că prinţul bulgar 
nu-şi va da consimţământul la realisarea 
unei astfel de intenţiunl. Ceea-ce pare si
gur ínsé este, că actualul agent bulgar din 
Viena, Dr. Sirmagiew, va fi rechiemat. Des
pre eventualul séu urmaş nu se scie înoă 
nimic. In Viena ar fi fórte agreat fostul 
ministru-preşedinte şi ministru de résboiü 
Petroff, care în cestiunea repatrierei ofice- 
rilor bulgari emigraţi în Rusia, s’a dovedit 
corect nelăsând ca influinţa ruséscá sé de
vină prea puternică în Sofia.

Eventualitatea, ca agentul din Bel
grad sé fiă acreditat şi pentru Viena „N. 
fr. Presse® nu o orede admisibilă. Ar fi în 
contra usului diplomatic, ca un diplomat 
acreditat în tr’o ţâră mică, sé fiă tot-odată 
acreditat şi la guvernul unei mari puteri. 
Dér, cfice, n’ar fi imposibil ca cei din So
fia, din consideraţiunl de economiă, sé nu 
atace în principiu agenţia diplomatică din 
Viena, dér postul agentului sé rémáná pe 
cât-va timp neocupat şi sé se lase la agen- 
ţiă numai un secretar.

Nu cum-va prinţul Ferdinand e de 
părere, că după-ce şi aşa Bulgaria se con
sideră ca trecută deja cu totul în sfera de 
putere a Ţarului-liberator, postul de agent 
diplomatic în Viena ar fi devenit ou totul 
de prisos? ---------------

„Ajutorul" de stat şi preoţii.
Onorată R edacţiu ne!

D e multe-ori şi în diverse chi
puri s’a dat ocasiune eu risticei ro
mâne dela noi, de-a vorbi despre 
distribuirea aşa numitului în batjo
cură: „Ajutor de 8tatw.

In anul 1900, în paresimele Pas- 
cilor s’a distribuit mult bucinatul 
„Ajutor de stat" preoţilor uniţi din 
A rchidiecesa de Alba-Iulia şi F ăgă
raş. Despre împărţirea acelui ajutor 
eu, ca preot, înfierat în acel blăste- 
m at pom elnic — am quitat într’o 
fóie románéscá în anul trecut! 
Atunci tocm ai serbam patimile şi 
venc|area lui Isus pentru 80 arginţi 
înainte de Pascî.

Astăcji — după Pascî — este 
la ordine corumperea ostaşilor de 
cătră „Fariseiu cu câte 60 coróne 
şi şi cu mai mult, — ca sé tăgădu- 
âscă pe cel în v ia t!....

„Lăpedaţî şi oc©liţiu pe mai 
marele vostru înveţător! căci eu 
pungă am şi bani ve dau, c[ice mai 
marele cărturarilor !...

Ast-tel în 17 Aprilie 1901 am 
primit cu poşta urmátórea scrisóre 
ofici0să:
Sz. 7—1901 
alisp. resy.

(Saját kezéhez)

Értesítés !*)
Tisztelendő Langa Péter

gör. kath. lelkész úrnak
Sárkányban.

„Van szerencsém bizalmasan értesíteni, 
hogy a vallás és közokta'ásügyi m. kir. 
Miniszter Ur O Nagym^ltósága folyó évi 
Április hó B-án kelt 6397 számú magas 
rendeletével állam segély czimén Mihályi 
érsek Ur O Nagymóitósága kezéhez ez med 
részére 60 koronát k utalványozni kegyes
kedett, azon hozzáadással, hogy ezen se
gélyösszeg minden levonás nélkül azonnal 
kifizetendő.

Fogarason, 1901 Április hó 16-án.
K apocsányi, m. p. 

alispán.
La cetirea acestei scrisori —  

mi-s’a ridicat perul şi mi-s’a suit 
sângele în cap, şi m ’am întrebat: Ce 
sé mai fiă şi comedia asta, Dóm ne?!

*) In rornânesce: (La mâna prom iă). Incu- 
nosciin ţare! Onor. Domn P etru  Langa, p reo t gr. 
cat. în Şercaia „Am norocire a te încunosciinţa 
în mod confidenţial, că, Escel. Sa d-l m inistru de
culte şi instrucţiune publică reg. ung. cu înalta sa 
ordonanţă de d-to 8 1. c. nr. 6397 s’a îndurat a 
asemna pentru domnia-ta la Escel. Sa Metropoli
tu l Mihályi, sub titlul de ajutor, 60 coróne cu 
adausul, ca acésta sumă de ajutorare este p-se 
plăti numai decât, fără nici un scă4ement. — F ă
găraş, 16 Aprilie 1901. Kapocsanyi m. p. viceşpan“.

Şi tremurând m ’am liniştit cţi^nd: 
„ Dómne iérta-le, că nu sciu ce fa c u !

Eu am renunţat odată pentru 
tot-déuna la acésta „cinste“, şi to 
tuşi me indopă cu ea! D e buna 
semă, că ei au m in te !....

Nu vedeţi óre, fraţilor preoţi, 
că în ast-fel de încunosciinţărî noi şi 
biserica nóstra suntem batjocoriţiu ?

Nu vedeţi, că Escelenţa Sa prea 
bunul nostru Metropolit, este privit 
şi tractat numai de „ slugă în care 
nu are încredere ministrul în ce pri
vesce distribuirea arginţilor?

Căcî Dóm ne sfin te! Ce caută 
cuvintele: „Azon hozzáadással, hogy  
ezen segély  ősszeg minden levonás nél
kül azonnal kifizetendő (Cu acel 
adaus, că acésta sumă este a se plăti 
im ediat fă r ă  de nici un scâcţement).

Ar fi cu putinţă şi numai a 
bănui, că prea bunul nostru Părinte 
ar fi nedreptăţit vre-o odată pe vre
unul din fiii sei?

Şi óre ce ne-ar puté îndemna 
pe noi, ca sé amărîm cailei© bunului 
nostru Părinte cu astfel de „nyugté* 
(chitanţe), pe când împărţirea între 
preoţii aceleaşi biserici este cea mai 
nedrâptă şi cea mai ruşinosă!..

Mé rog cu cel mai profund res
pect, ca Escelenţa Sa Prea bunul 
nostru Metropolit se mé ierte, —  
dér noué preoţilor nu ni-se cuvine 
nici a gândi baremî, ca iubitul nos
tru Archiereu sé ne servéscá cu aşa 
ceva şi încă la porunca unui minis
tru adversar bisericei nóstre, care de 
axiom ă are „divide et im pera il.

A cesta o putea face d-l ministru 
de culte direct prin sateliţii sei şi 
nu prin iubitul nostru Părinte, care 
tot-déuna s’a opus acestei augm en
tări diabolice, ce ţîntesce numai 
la infidelitate cătră adeveraţii noştri 
conducétorí, ér între noi urgiă, divi- 
sare şi discordiă sémáná-!

Judece fraţii preoţî români drept cu 
mâna pe inimă, décá procedura dom
nului Ministru nu este o insultă pen
tru capul bisericei nóstre, pentru noi 
şi poporul românesc ?

Ai cui suntem noi? Ai Metro
politului séu ai ministrului ? D e care 
trebue se ascultăm ? Care ne este 
mai bun? La doi Dom ni nu poţi 
serv i!

„Mulţi sunt chemaţi, dér puţini 
aleşi !** „Satana umblă se ve cém á ca 
grâul, ér tu Simoné, orecând întor- 
cându-te, întăresce pe fraţii té itt...

Voi, cari ocoliţi pe marele vos
tru înveţător; voi cari pângăriţi pe 
mama vóstrá iubitóre —  biserica ro
mánéscá, întindeţi mâna sacrilegă  
după arginţii lui Iuda, îmbiaţi din 
partea inamicului limbei materne şi 
nu mai figuraţi ca lucrători în viia 
Domnului, căcî şi aşa după numele 
carî vé faceţi „nyugteM e, nu ve 
mai cunóscem de colegi! Năimitul 
năim it este şi nu are grije de oi! 
Periţî voi umbre negre, carî ca nisce 
vulpoi lihniţi aleşuiţî după pradă!!

Ér voi fraţî nemaculaţî, ve con
jur pe Dumnecjeul cel viu al părin
ţilor noştri, se ne strîngem forţele, 
sé ne alipim de marele nostru Archie
reu, ca sé vadă lumea, că noi una 
su ntem ! şi se nu lăsăm a fi prinşi
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în laţ de „Satana, care umbla ca un 
leu răcnind, căutând pre cine se în- 
g h iţă ! “

Mie un astfel de ajutor nu-mî 
treb u e! D e mi-s’ar îmbia lumea totă, 
seu pe rug se me ardă, nu voiu face 
„nyugtă“. Cu cămaşa de drot se me 
îmbrace şi de şâpte orî se me sbi- 
ciui6scă în terg, nu voiu profana 
sanctuarul românesc! Atunci numai 
şi numai atunci voiu face o wquie- 
tantiă“, când toţi fraţii vor f i i  egal 
îndreptăţiţi din tesaurul mamei pa
trie, când mama nu va mai fi v i
tregă ! !!

Aşa se ne ajute Dum ne4eu!
Şercain, în 21 Aprilie 1901.

Petru Langa, 
preot gr. cat. român.

Din „Reichsrath“ .
Şedinţa dela 23 Aprilie a „Reichs- 

ra th u-ului a fost forte sgomot09ă. După ce 
ministru-preşedinte Koerber a présentât ra
portul asupra cvotei, s’au cetit hârtiile in
trate, între oarî o propunere a Ini Schönerer 
privitóre la separaţiunea Galiţiei şi Buco
vinei şi alipirea Dalmaţiei la ţările coronei 
ungare.

Urinară după acésta nisce scene fórte 
agitate, carî degenerară la urmă în scan
dal. Deputatul din partida poporală ger
mană VölTd a im putat creştinului social 
W ohlmayer, oă în interpelaţia saprivitóre la 
afacerea preşedintelui tribunalului din St. 
Pölten a m inţit şi a calomniat. Interpelau* 
tul a 4ig despre numitul preşedinte de tri
bunal, oă portă la butonieră simbolul pan- 
gerrnan (flórea grâului), ceea-ce e o min
ciună perfidă.

Tschan (german-naţional) spune, că 
s’ar fi dat ordin, ca W olf së fiă arestat, 
dâoă va cuteza së critice pasul archiduce- 
lui Franciso Ferdinand, care a primit p ro 
tectoratul „SchulvereÍQK-ului catolic. Pro- 
cederea acésta e o pălmuire a constituţiei ; 
dér oratorul nu orede, că ministru-preşe- 
dinte ar fi dat un astfel de ordin. Archi- 
duoele Francise Ferdinand este şi moştenitor 
de tron; în calitatea aoésta adeseori a repré
sentât pe împëratul şi are rang înalt în 
imperiu şi în armată. Tóté acestea eschid, 
oa el sö fiă privit de om privat. Toţî cetă
ţenii liberali trebue sè ia posiţiă contra pă
şirilor de felul celei a archiducelai. Intrébâ 
pe ministru-preşedinte, déaà are cunoscinţă 
despre ordinul seoret din cestiune (privitor 
la arestarea lui Wolf).

Preşedintele cjic®, că nu póte rëspunde ; 
vorbitorul së interpeleze.

Wohlmayer ataoă pe Yölk'. — Malik 
îl apără — Wohlmayer : Eştî un hăbăuc.— 
Vötkl : D ta eşti un perfid, care aţîţî popo
rul. tCştl ruşinea partidei d-tale. — Prochaska 
recomandă lui Völkl së se a^tîmpere ; acesta 
însë insultă partida social-oreştină.

După o vehementă altercaţiă de 
vorbe insultătore, cu care ocasiă Vöikl îl 
batjocure^ce pe W ohlmayer şi-l vatămă 
fără considerare, deputatul Herzog strigă : 
Rade-i o palmă,! — Prochaska : Inceroaţî nu
mai, că avem së v’o ’ntórcem.

Camera trece apoi la ordinea de cji. 
Cătră finea şedinţei abatele Trauenfels în- 
trébft pe preşedinte, ce paşî a luat ca pri
vire la interpelaţia Germanilor naţionali în 
cestiunea deolaraţiunei moştenitorului de 
tron, care interpelaţia cuprinde în sine con- 
turbarea religiunei şi în care religia creştină 
este espusă dispreţului public.

Stein : Am oritisat numai ceea-ce au 
făcut papii, dér nu ceea-ce a dis Chritos.
— E ts: Ţine-ţl gura — Stein: D-ta eştî 
măgari eştî clerical! Nu vorbesc cu d*ta.
— Iro : Papa a afurisit legile austriace — 
Trauenfels: în treb  pe d-1 preşedinte, c-ât de 
preţiosă este religia pentru singuratici, fa
milii şi societate.... lerner stor fer: Fetişismul 
roman, nu este o religiă. — Berger : Al vos
tru e pëcatul, nu al bisericei. — Trauenfels : 
în treb  pe d-1 preşedinte, pănă când are de 
gând së tolereze acest scandal.

Stein : Archiduoele despre oare s’a vor
bit mult în timpul din urmă şi oare odată 
va moşteni tronul... — V. preşed. Zaceft: Rog

pe d-1 deputat sö nu vorbâscă despre per
sona archiducelui.

Stein... el a ajuns în puterea elicei 
negre a feudal-aristooraţiei-clericale, şi so- 
oietatea acésta a îndemnat pe archiduce 
de a lua protectoratul reuniunei şcolare ca
tolice clericale, prin ceea-ce el, viitorul pur
tător al corónei, s’a r,us în coniradicţiâ cu 
legile esistente (Contraziceri sgomotóse în 
centru, aplause la Germanii radicali). După- 
ce acésta reuniune catolică a luat posiţiă 
contra legei şcolare....

V. preşed. Zacek : Rămâi la obiect, 
altfel îţi detrag cuvântul.

S te in : Nu suferim să ne teorisezl. 
Déo& n’ai răbdare, plécá. Sala aoésta are 
multe uşi. Treuenfels ne-a atacat. L ’au ales
9 omeni şi acum vorbesae în numele cato
licilor. Multe sute de mii de catolici na 
vor sé audă nici de el, nici de papa.... Pa
tria nóstrfc este ameninţată de uriaşul pe
ri cui, oa jesuiţii espulsaţî din Portugalia 
sö inundeze Austria. Trebue să ne temem, 
că jesuiţii daţi afară din Portugalia, vor 
veni la noi. Un ast-fel de jesuit, Stefano 
Fagudenz, învaţă, oă copiilor li este permis 
a aousa pe părinţii lor de eresiă, chiar décá 
soiu, că în urma acésta ajung pe rug. 
Tot acest jesuit învaţă, oă copilul nu pă- 
oătuesc®, dâoă îşi om0ră părintel*, care vré 
să-l siléscá aşi părăsi religia....

V. Preşed. Zacek'. Fiind-că nu rămâi 
la obiect, îţi detrag cuvântul (Mare sgo- 
mot şi agitaţiă la pangermanl).

Agitaţia se reÎDoesce, când Stein 
vorbesce din nou. Inoepe să spună, cât de 
mare ar fi periculul pentru Austria, dâcă 
s’ar porni invasia jesuiţilor din Portugalia. 
Apoi oontinuă aşa: Eu însu-mi nu sunt ce-i 
drept patriot, fiind-că iubesc mai pe sus de 
tóté patria nóstrá germană şi doresc ca acest 
pericul ameninţător să nu vină. Priviţi 
domnilor cercurile mai înalte din Austria, 
priviţi familia Habsburgilor. Ce nenorociri 
grozave au adus popii asupra acestei familii 
(Aprobări sgomotóse la pangermanl, contra- 
clicerî în centru).

Stein declară din nou, cu tóté îndru
mările la ordine din partea preşedintelui, 
că în tóté adunările poporale şi cu tóté 
ocasiunile va întreba acestea, şi declară, oă 
procederea v. preşedintelui de obrăznicie.

In mijlocul unui mare sgomot şedinţa 
se închide.

Şvabii din Bănat.
Mişcarea naţională, ce mai ales de un 

timp încoce s’a pornit printre Germanii 
(Şvabii) din părţile sudice ale Ungarie, for- 
mézá actualmente obiect de pătimaşe dis- 
cusiunî în pressa maghiară şovinistă. S’au 
găsit <}iare unguresol, cari în justele şi le
gitimele nisuinţ9 de progres şi emancipare 
naţională ale Germanilor din Ungaria, văd 
un pericul pentru „ideia de stat maghiar 
unitartf şi numesc mişcarea lor o „irredentă 
germ anău, „o primejdiăw, ba uuele din ele 
s’aventă pănă a risoa să afirme, că „unel- 
tirilew Şvabilor uşor pot „să strice alianţa 
politică de adl a Maghiarilor cu Ger
mania şi să produci în opinia publică 
maghiară cea mai mare aversiune politică 
faţă de imperiul german".

Un „patrio t44 din Timiş, care se nu- 
mesce proprietar şi t^ioe, că e originar din- 
tr’o familiă din străinătate, se tânguesce 
amar în „Magyarország1* dela 22 Aprilie 
privitor la proporţiile mari,, ce le ia miş
carea naţională a Şvabilor de câţl-va ani 
íncóce. II prinde năbădăile când se gân- 
desce, bună-oră, că In anul trecut s’a pro
pus în comunele şvăbescî, ca procesele ver
bale comunale să se facă în limba germană 
Apoi, prin tóté oraşele din Bănat şi prin 
comunele mai mari răsar oa bureţii foi ger
mane care de care mai radicale, numărul 
abonenţilor lor cresce rapid şi prin 
acésta se subminâză esistenţa foilor ger
mane „patriotice41 de pănă acum.

Tóté aceste ar mai trece. Esistă însă 
un „pericul44 şi mai mare din partea Şvabi
lor. Ei încep a-se organisa şi în privinţa 
economică şi ajungând pe calea aoésta la 
mijlóce proprii a-le mări forţele, li-se va 
garanta în viitor domnirea economică poli
tică în Bănat.

După constatările acestea, cari de 
altfel nu sunt decât spre lauda Şvabilor, 
„patriotul44 nostru arată starea socială de- 
cădută a Maghiarilor pripăşiţi printre ei, 
cari se lasă a fi „terorisaţiu de clasele in
teligente şvabe. Mai trist însă decât acesta 
este pentru „naţia singur alcătuitore44, că 
viaţa economică a Maghiarilor din părţile 
sudice ale ţă r ile  pe marginea abisului, pro
prietarii şi ţăranii sunt înglodaţi în datorii 
şi în urma produoţiunei slabe din anii ul
timi, se luptă cu tniseria.

Astfel stând lucrurile, se face ârăşl 
apel la guvern şi la societăţile agricole şi 
economice maghiare, să sară în ajutorul 
celor „prim ejduiţi44, că de nu |ţîi înghite 
germanismul aici la ei acasă. Drept remediu 
recomandă reorganisarea reuniunilor iagri- 
cole comitatense, căci „ţinuturile locuite 
de naţionalităţi, sunt ac}l în mare parte în- 
tr ’o astfel de stare, încât ele trebue aşa-^icând 
cucerite din nou, ddcâ e sâ le avem pentru ve- 
vie. Aeâsta a doua cucerire însă nu trebue 
să se facă cu arma, nu cu forţa, oi prin 
activitate economică şi cu arme culturale44....

Ca pupăză pe colac mai cere patrio
tu l44 o striotă controlă a pressei „pan-ger- 
mane44, adecă s’o facă imposibilă, şi să aibă 
de grije, ca în şc61ele medii mai ales să se 
pună mai mare pond pe educaţia în spirit 
„patriotic44.

Tote sunt zadarnice. Pe cum nu te 
poţi opune sorelui să răsară ori ierbii să 
crescă, to t aşa nu vor pute şoviniştii să 
stavilescă mişcarea naţională din sînul Ger
manilor din Ungaria, câtă vreme ea isvo- 
resce din propriul instict de conversare a 
rassei şi individualităţii lor naţionale. Nu 
în mişcarea acâsta zace periculul închipuit 
d© şoviniştl, ci în nisuinţa imorală a aces
tora, de a înăbuşi în germine to t ce nu 
este pe plăoerea lor.

Sinodul din Arad.
— Raport special. —

A r a d , 23 Aprilie 1901.

Şedinţa a treia se deschide la 6rele
9 a. m. P reşedin te: episcopul.

Raportul comisiei financiare e pus la 
discuţiă speoială.

Privitor la fundaţiunea „Tom Meţianu44 
raportorul S. Raicu constată, că unele pre- 
tensiunl ale tipografiei diecesane nu s’au 
putut încassa şi ast-fel o parte din averea 
acelei fundaţiuni nu e avere reală. Pe anul 
viitor propune, ca comisia să arate ave
rea formată a fuudaţiunei „Ioan M eţianu44.

Russu Şirianu e contra amânărilor 
de pe un an pe altul. Rogă să se cet^scâ 
protocolul comisiei învestigăt6re esmisă de 
Cosisfcor.

P. Truţa: E*te o comisiă pentru lio- 
vidarea tipogra6ei, care nu şl-a gă ta t lu
crarea şi nu e corect, ea să cetim acte ne- 
resolvate încă. Nu încape cu demnitatea 
oomisiei, ca să facă pe placul lui Russu.

Raportorul Raicu dă cetire raportului 
Consistorului înaintat sinodului, dm care 
se vede, că averea tipografiei, în parte pre
ţuită de esperţl, e de 50.000.

Comisia alcătuită din d-nii Truţa, 
Suciu, Vaţianu şi Petranu va continua lu
crările.

Chestia tipografiei a scos din sărite 
in special pe Russu Şirianu, care în loc 
de-a provoca, mai bine făcea, dâcă aducea 
Consistorului arădan insinuările menite, căci 
a provocat şi pe acei datoraşi să plătâscă 
datoria, cari, conform însemnărilor date 
Consistorului de administraţia veche a t i
pografiei, şl o achitaseră deja.

Fondul bibliotecii seminariale şi pre- 
parandiale de-asemenea a provocat discu
ţiă — lungă, la care au luat parte Oncu, 
Rai ou, Gurban, Ioan Pop şi Mangra, oare 
şl-a făcut apoteosa meritelor sale din tre
cut, câştigate prin organisarea şi aran- 
giarea bibliotecilor şcolare.

Dr. Ioan Suciu, privitor la moşia dela 
Liget, cumpărată la 1894 şi eearândată d-lui 
I. Lengeru, comunică, că s’a făcut un ofert 
pentru a-se vinde cu 8400 fi. D-sa ca re
ferent al comisiei, propune, ca să se urmeze 
punerea în venc[&re şi cu acăsta să se îu- 
săreneze Consistorul. Propunerea se pri- 
mesce.

Pentru adăptarea unui nou local pen
tru şcola de fetiţe împreunată cu internat 
din Arad, episcopul împărtăşesce sinodului, 
oft a fost în Peşta la ministrul de finance 
şi aoesta i-a promis, că va da oasele din str. 
Capelei din Arad, In care acum e casarma

finanţilor. Pănă acum ministrul nu şl-a îm
plinit promisiunea. Şoola se va muta, căci 
localul de acum nu e de loc potrivit.

Comisia de scontrare a cercetat se
minarul în mai multe rânduri şi s’a con
vins, că mobilárul lasă mult de dorit. Dr. 
Trailescu oere, ca să se facă schimbări ra
dicale îulăuntrul seminarului şi al alumneelor 
de pe lângă el.

Vicarul Mangra se plânge, că nu s’a 
făcut inventarul mobiliarului.

Archimandritul Hamsea spune, oă 
plângerea d-lui vicar e ueîntemeiată, (ie- 
óre-ce la începutul fiă-cărui an s’a făcut 
şi se face inventar.'1

La recercarea comisiei de pcontrare 
Consistorul a făcut paşii neoesarl, ca prefec
tul alumneului nou, fîugen Z*szló, sé fiă 
mai conscienţios în purtarea oficiului de 
prefect.

Pâr. Hamsea, după-ce rë&tôrnà acusa, 
ce i-s’a adus, că nu inspecţ;onâză mai des 
museele elevilor din seminar, îşi esprimă 
nedumerirea sa asupra faptului că, deşi 
corpul profesoral ja înaintat Consistoriuhii 
un regulament al afacerilor interne, Consis
torul nici după luni de cl'*e n,a hotărît 
asupra acelui regulament, menit së reguleze 
afacerile interne ale seminariului.

Dr. Aurel Holic cere dela fisicul se- 
minarial, oa së facă raport şi densul së 
arete tóté înoirile, ce se cer din punct de 
vedere higienic. Câte 38 elevi în tr’un mu- 
seu sunt prea mulţi. „Chiar şi în sala asta 
sunt prea mulţi 38 inşi44.

Raportorul Dr. Ioan Suciu face istori
cul cumpărării acţiilor dela societatea, oare 
a construit linia ferată Timişora-Modoş, ce 
trece prin S. Mihaiul Român, unde „Fon
dul preoţesc44 are peste 1000 jugăre pă
mânt. Pentru a-se ajuta locuitorimea ro
mână a acelei comune, propune, ca sinodul 
să încuviinţeze ournpërarea à 100 acţii îu 
valóre de 10.000 fi., care acum deşi nu 
aduc venite, peste vre-o câţl-va ani diecesa 
va avé folóse din ele.

Episcopul Goldiş : D-lor ! Era cu mult 
mai bine, ca şi în trecut să nu se fi cum
părat pământuri. Së fiă după mine, eu tóté 
moşiile diecesei le-aşi vinde.

Dr. I. Suciu dă cetire socotelelor dela 
mănăstirea Hodoş Bodrog, presentate Con
sistorului, de pe ceşti doi ani din urmă. 
Consistorul însë nu le a censurât şi revidat 
şi astfel d-sa, ca raportor al comisiunei 
alésa de sinod, nu póte să se pronunţe 
asupra lor. Propune ca Consistorul să facă 
raport asupra socotelelor reolamate în con
tinuu, ér acum date uitării.

După-ce se încinge o discuţiă mai 
lungă asupra competinţei ori neoompetinţei 
sinodului de-a cere socotălele mănăstirei, 
şedinţa se ridică la órele 12, ér cea proxi
mă se anunţă pe după amiaclî.

Şedinţa lY-a de Marţi d. a.

Şedinţa se deschide la 4 óre p. m. 
Cetindu-se protocolul şedinţei trecute, d-1 
Dr. Oncu constată, că în el s’a luat şi con
clusul congresului biser. citat de vicarul 
Mangra, când s’a seu'at să detragă din me
ritele vrednicului bărbat V. Babeş. Dr. Oncu, 
împreună cu Dr. Ioan Suciu cer, ca §-ul 
luat în protocolul şedinţei, fără nici un te- 
meiű, să fiă şters, ceea-ce sinodul şi pri- 
mesce şi protoculul se modifiă şi se au
tentică.

Preşedintele anunţă, că au în trat mai 
multe petiţii şi cereri de concedii. Ioan 
Fap cere concediu pe íntrégá sesiunea.

Dr. Sm iu  : Suntem ameninţaţi să nu 
mai putem aduce hotărîri valide. In mod 
demoustrativ se cer concedii, deci cei che 
maţi së se şi pună pe gânduri în fa ţaaoes 
tui simptom ne mai pomenit în sinodul din 
Arad.

Episcopul: Fórte bine.
Russu-Şirianu: Cei ce nu vin la sinod, 

să nu priméscâ mandatul.
Episcopul: Sunt d-nl, oarî fără motive 

plausabile absentézà dela sinod.
Dr. Oncu: Apariţiile acestea numai 

bun renume nu ne va face şi sunt fórte 
deprimătore.

Episcopul: Eu nu vreau së dau lecţiă 
nimănui, dér fiă-care ales să-şi ţină de am- 
biţiă de a lua parte la şedinţele sinodului. 
Aşi dori, ca së se léé un conclus sinodal, 
ca numai în oasurl mai grave së se dea 
concediu.

Cîorogariu: Conclus sinodal este deja
adus.

Episcopul: Unii domni nici nu au în
vrednicit biroul 80-i spună motivul pentru 
ce nu pot participa la şedinţe. De pildă 
d-1 Eugen de Mocioni nici un cuvânt nu 
spune în serisórea, ce am primit’o oficios, 
că e bolnav, e supërat pe noi, ori de ce 
absentézà ?
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Dr. Oncu: Ar fi bine sö enunţăm un 
conclus, că numai pe lângă motive accep
tabile se pót.e concedia cineva. Nu suntem 
noi duşmanii niménuia, şi decî nu înţelegem 
ce índómná numérul cel considerabil de de
putaţi, ca să stea departe de şedinţele nós- 
tre. Pănă acum mi se pare v r’o 15 cereri 
de cencediu s’au făcut. Propun, ca sé se 
aplice §-ul respectiv din „ Regulamentul 
afacerilor interne ale Sinodului44.

Episcopul (fórte deprimat): E trist, ínsö 
décá ne place sé disciplinăm diecesa, sé ne 
disciplinăm şi pe noi.

Referada comisiei epitropesci oontinuă 
a-o face d-1 Dr. loan Suoiu. Privitor la edi
ficarea caselor consistoriale, care încă erau 
sé fie zidite — decă erau bani — comisia 
propune, ca Consistorul sé vină c’un plan 
ia anul viitor. Se primesce.

Fostului referent epitropesc loan Mol- 
dovan i-se votézá o sumă anuală de 300 fl. 
drept escontentare anuală, ér d-lui proto
pop Petru Serb din Beliu, care cu admi
nistrarea averilor diec din doué comune 
apartinétóre traotului séu. a ostenit şi chel
tuit mult, i-se votézá o sumă de 200 oor.

Dr. Aurel H alic: vé4énd că m ajorita
tea uu vrea sé voteze nici cele 200 cor., 
spune că : sinodul sé nu aştepte ca func 
ţionarii sé lucre de cinste, oăci lucrul de 
cinste e réu.

Angajarea la sen. epitropesc al Con- 
sistoriului în persónele destoinicului A. Des- 
seanu şi Chelnecianu, se ia la cunosoinţă.

Dr. 1. Suciu dă cetire hotărîrei oo- 
misiei epitropesci, oa d-lui protosincel I. 
Pap sé nu i-se dea un adaos personal de 
600 cor. după oum a hotărît Oonsistoriul, 
ei numai o remunerară pe un an pentru 
serviciile prestate oând cu împărţirea primă 
a congruei.

Dr. Oncu e pentru adausul personal, 
căci d-l Pap a muncit mult ş’apoi şi d nii 
profesori seminariall încă e nădejde sé fiă 
plătiţi mai omenesee.

Dr. Aurel Halic (întrerupt de larma 
lui Russu-Şirianu). D-le R ussu! Décá vréi 
sé vorbesci, anunţă te la cuvént şi nu în
trerupe fără nioi un rost, căci uu-ţl şâde 
frumos! — Sprijinesce darea de un adaus 
personal d-lui I. Pap, dér nici profesorii 
sé nu fiă uitaţi şi sé li-se résplatóscá munca 
cea intensivă, ce o pun pentru cresoerea 
fiiitorilor preoţi şi învăţători. Salarul de 
acum e aprópe de batjocură şi dânşii nu- ' 
mai respect merită, ór nu cercetări dis
ciplinare.

M angra : Recunosc şi eu, că 900 fl. 
pentru un profesor e prea puţin, dór d-1 
Oncu, eâud sprijinesce adaosul personal, 
vină şi spună resursele, de unde vom mai 
puté da şi pentru d-nii profesori.

Dr. Oncu: La asta voiü réspunde eu.
Mangra (nervos) : Nu poţi séréspuucji. 

D-ta ai mandat dela Oonsistor sé vorbesci 
pentru adaus personal şi nu pentru remu
neraţia.

Russu , după ce ataoă pe d-1 Pap, că
ruia întreg sinodul i-a recunoscut meritele 
pentru diecesă, cere votare. E contra pro- 
nunerei lui Oncu.

Dr. Oncu: Nu stă diecesa aşa de réu, 
ca din causa unui adaus personal dat d-lui 
Pap, căruia i-s’a luat şi quartirul din ca
sele consistoriale, sé nu putem regula şi 
salarele profesorilor şi ale funcţionarilor 
consistoriali. Eu am studiat natura fondu 
rilor, şi acelea, pe lângă o ohivernisire bună, 
vor da şi mai multe venite. (Mangra în
trerupe).

Oncu: Am studiat 2 luni tóté actele 
de căpeteniă, ce le are Consistorul, şi nu 
permit niménui sé-ml facă obiecţii.

Mangra (în cestie personală): Nu scii 
natura fondurilor.

Oncu : Ba o soiu !
M angra : N’o sc ii!
M . Veliciu spune, că atunci, când pro

fesorii cu familii grele nu au parte de u r
carea salarelor, călugărul I. Pap sé nu se 
aştepte la adause p arsona!e, ci sé se mul- 
ţumâsoă cu o remuneraţia odată pentru 
totdóuna.

Punéndu-se la vot, propunerea comi
siei epitropesci, contrară celei consistoriale, 
se primesce cu 17 voturi, ér a d-lui Dr. 
Oncu cale, având numai 12 voturi.

Urmézá comisia petiţionară, care prin 
refereutul ei Popovici cele mai multe petiţii 
le transpune Consistorului spre a-le re- 
solva.

Şedinţa interesantă pentru cei ce n’au 
fost în clar ou felul de-a munci al ómeni- 
lor alianţei goldişiste, s’a ridicat la órele 
7 */4 sera.

Raportor.

SC1RILE piLEI.
— ia  (‘25) Aprilie.

R egele  Carol în Budapesta. Se scie, 
că şi anul acesta Regele Carol şi Regina 
României vor merge la Abazia. De obiceiü 
suveranii români trec prin Budapesta şi în 
gara de ost aştâptă plecarea trenului Fiume. 
Foile ungaresci din Pesta spun, că suveranii 
români vor sosi ac}l în Budapesta şi îi va 
întâmpina la gară însu-şi Majestatea Sa mo- 
narchul nostru — din oare causă vor pe
trece mai multe óre in capitala ungară. — 
Regele Carol împreună cu Regina au ple
cat din Bucuresol eri seră la 6 óre. Eri 
după amiadl s’a ţinut în Bucuresci un con
siliu de miniştri sub preşedinţa Regelui, în 
care acesta a semnat şi decretul, ce auto- 
risézá consiliul de miniştri de a espedia 
luorările de administraţiune îu timpul lip
sei sale din ţâră.

Lueger despre declaraţia moşteni
torului de tron. Alaltăerî s’a ţinu t în 
Viena o adunare a creştinilor sociali, în 
care a vorbit şi Dr. Lueger. El se pronunţa 
între altele şi despre declaraţiunea archi- 
ducelui Francisc Ferdinand şi 4ise: „Bine 
este, că ómenii mai sus puşi decât mine 
au aceeaşi sórte. De sigur, că archiducele 
Francisc Ferdinaqd stă de-asupra mea şi 
totuşi trebue sé îndure batjocurile Germa
nilor naţionali... Dór ou cât îl vor defaima 
mai mult, cu a tâ t noi ne vom alipi de el, 
şi mi-ar plăcâ sé-i spun : Alteţă, f i i  tare şi 
neîndurător! Sunt firm în orediuţa, că noi, 
cari trăim în Austria, vom fi şi pe viitor 
austriac!. Aceşti ticăloşi cutâză a 4i°e 
parlament, că ar fi o adevératá fericire 
peutru noi, décá ne-ar anecta la Germania, 
in  alte ţâri aceşti mişei ticăloşi de mult ar 
fi fost luaţi de guler şi li-s’ar fi spus: 
sunteţi trădători miserabill. Dér ei pot sta 
liniştiţi aici, pot sé defăimeze şi murdă- 
révsc& în parlament pe arohiducele, şi nici 
o mână nu se ridică, sé pedepsescă in
famia acésta"...

Afacerea Mihăileanu-Fitowski. Din
Sofia se telegrafeză, că afacerea Mihăileanu- 
Fitowski a fost luată dela acel jude de in- 
strucţiă căruia i-a fost încredinţată pănă 
acum, din motiv, că prea mult a în târ4 *at 
cu resolvirea ei.

Alegerea de protopresbiter gr. or. 
al Turdei. Prin ordinul Prea Veneratului 
Oonsistor archidiecesan gr. or. din Sibiiu, 
d-1 comisar consistorial Dr. Eusebiu R. 
Roşea convócá pe toţi On. membrii preoţi 
şi mireni ai sinodului protopresbiteral al 
traotului Turdei la Sinodul electoral, ce se 
va ţinâ în paroehia Turda, Sâmbătă la 28 
Aprile (11 Maiü) a. c. la 11 óre a. m. în 
biserica parochială pentru alegerea de pro
topresbiter. Sinodul electoral îl va pre- 
merge serviciu divin.

Ministru frances de esterne Del- 
cassé a sosit alaltăerl în Petersburg. El a 
făcut o visită cencelarului rusesc Lambs- 
dorff,’ care i-a reîntors visita. In onórea lui 
Delcassó s’a dat un prân4 la ambasadorul 
frances.

Mari procesiuni de bărbaţi şi dame.
Dumineca trecută s’a făcut în Viena o mare 
procesiune bisericâ^că de bărbaţi, care a 
pornit din piaţa „Hofu şi a traversat stra
dele şi a visitat bisericele din cetate, ajun
gând în fine în catedrala „Sf. Ştefan44. Luni 
după amé4l avu loc o asemenea procesiune 
a damelor din clasa aristocrată. In numőr 
mare s’au adunat damele aristocrate pe la
4 óre în biserica „Sf. Mihail44, unde au fă- 
out rugăciunile prescrise pentru dobândirea 
iertărei păcatelor, ce se va da ou ocasiunea 
jubileului papal. De aci damele au mers 
în biserica din dosul palatului „Sf. Au- 
gustin“, unde au repetat rugăciunea; apoi 
damele au mers în procesiune în biserica 
„Sf. Ştefan44. Marele şi neobicinuitul eon- 
voiü de dame pe strade a făcut sensaţiă 
şi a fost mult discutat îu public.

Imperatul Wilhelm la Bonn. pile le  
acestea ímpératul Wilhelm va âosi la Bonn, 
ca sé fiă de faţă la primirea fiiului séu în 
universitatea de-acolo. In vederea sosirii îm-

pératului, s’au luat mésurl severe de pre- 
cauţiune. Poliţia oraşului va fi întărită ou 
trupe din Düsseldorf, Elberfeld şi Colonia 
şi în serviciu de pază vor fi puşi şi pom
pierii. Pe stradele, pe unde va trece îm
păratul, oiroulaţia trăsurilor va fi sistată în 
timpul serbării, to t aşa şi circulaţia pe
destru pe timp de trei óre. In acest timp 
locuitorilor nu le va fi permis s$ umble 
dela unii la alţii, ba nici din case nu leva 
fi permis sé iese.

V e ra  Golo ach ita ta , p ile le  trecute 
s’a pertractat înaintea curţii cu juraţi din 
Paris procesul domnişorei Vera Gelo, des
pre care se scie, că a omorît, fără intenţiă, 
printr’un foc de revolver pe amica ei Ze- 
lenine, care, ca sé mântuâscă viaţa pro
fesorului Deschanel, l’a apărat ou corpul séu 
pe acesta când Vera Gelo atentase la viaţa 
lui. Vera Gelo a fost achitată. Ea a şi ple
cat din Paris cu fratele Zeleninei, mergând 
în Astrachan.

Un sub-oficer engles despre rés- 
boiul din Transvaal scrie din Belfast ur- 
mătorea epistolă soţiei sale: „Lordul Ro- 
berts ne-a lăsat aici încurcaţi şi merse 

, acasă cu scirea, „că résboiul e pe sfirşite“. 
De când Kitehener are comanda supremă, 
avem mai mulţi răniţi şi morţi, decât în 
ultimele 6 luni. Pe cuc încă îl fac negru 
şi 4ic, „că Burii au mari pierderi.44 Eu 
sunt aprópe to t pe drum şi pănă acum 
n’am vé4ut nici un Bur m ort; aprópe uu 
mai am nici haine în spate. După o pausă 
de câte-va óre, trebue ,sé luăm ârăşi arma 
îu mână. Déc& cine-va se îmbolnăvesce, ori 
e rănit, au4l num ai: „hapul Nr. 9a, acesta 
e mijlocul de vindecare pentru toţi. Décá 
tinerii de acasă ar sci, ce viaţă ducem noi 
aici, nici unul n’ar mai pleca în Africa- 
sudică4*.

Note şi discusiunî.

însurare.
Replică, de Dr. S. Puşcariu.

— Urmare. —

D-1 S. face o mare nedreptate d-lui 
W eigand, pe care îl confundă prea adese
ori ou elevii séi, când crede, că el nu e 
tot atât de consciu ca şi d-sa, că românes
cul întrebare séu însorare nu póte veni di
rect din latinescul clasic interrogare şi uxo 
rare. Nu dela aceste forme latine clasice, 
ci dela nişte forme corespuc4^tóre latine 
vulgare trebue derivate cele doué cuvinte 
român^sel. Decât, aceste foruae latine vul
gare nu sunt uşor de reconstituit, nu sunt 
uşor de esplicat, şi de aceea, pănă când 
vom ajunge sé le cunóscem cu siguranţă, 
trebue sé ne ţinem de forma, pe care o 
seim din lexiconul latinei clasice. Ast-fel 
purced cei mai mulţi romanişti, şi d-1 Su
lică scie de bună sémá însu şi, căci nu póte 
sé nu fi au4it de faimóea discuţiune în 
privinţa acésta, purtată de K. S ittl1), E. 
Seelmann2) pe de-o parte şi de Miodon&ki3), 
M^yer-Liibke4), P. Geyer5), G. Gröber6), 
Mohi7) pe de altă parte.

Lexicologia románéscá cuprinde o 
mulţime de puncte neelucidate înoă. 0  mul
ţime de etimologii nu sunt înoă cunoscute, 
altele, cari se credeau sigure, nu sunt bune, 
altele ârăţl sunt neesplicate şi numai o 
parte sunt sigure.

Cuvântul lână vine fără îndoială din 
lana; cuvântul inel se credea, că vine din 
anellum, ceea-ce e peste putinţă; adevérata 
lui etimologiâ e anillum ; fărîmă se credea, 
că vine din fragmen ; etimologia acésta e 
imposibilă şi adevérata lui origine e farn-

1) Jahresbericht über die F ortschritte  de 
klassischen Alterthum swissenschaft LX V III, 226 
sqq.

2) Gröttingische gelehrte Anzeigen 1890, 
6f>5—687 şi K ritischer Jahresbericht über die 
Forschúngen dér romanischen Philologie 1, 48 sqq.

3) Archiv für lateinische Lexikographie V III,
146—149.

4) Zeitschrift für romanische Philologie XV; 
281—284.

5) Jahresbericht über die Forschúngen dér 
klassischen Alterthumswissenschaft LXXXXVIII, 
53 sqq.

6) Archiv für lateinische Lexikographie I, 
206, 218 sqq.

7) Introduction à la chronologie du latin 
vulg., 21.

A se compara şi O. Densuşianu : H istoire 
dela langue roumaine I. 52 sqq.

men (derivat din far), precum o vom arăta 
cu altă ocasiă; în sfârşit vorbelor ca scol, 
cîârâ, bag şi altor multe nu li-se scie eti
mologia.

Când avem ínsé blástéma, întreba, în 
sura alături de latinescul blasphemare inter
rogare şi uxorare, uu putem să nu le adu
cem în legătură, deşi o deducere directă 
din aceste forme nu e cu putinţă. Ce tre 
bue sé facem în caşul aoesta ? Sé vedem, 
cari sunt cuvintele coréspundétóre în lim
bile surori.

Alături de blăstăma româoesc avem 
ital. biastemmare, reticul blastemar, prov. 
blastmiar, franc, blâmer, cat. blastemar, span. 
şi port. lastimar. Tóté formele acestea presu
pun un latinesc vulgar blastemare. Form a 
cu t în loc de ph se esplică prin analogia 
verbului aestimare, care avea tocmai sensul 
opus lui blasphemare.

Mai complicată e cestiunea pentru 
verbul mterroqare. Formele rom anice: ital. 
interrogar, prov. interrogar, fr. interroger, cat. 
sp. port. interrogar trebue depărtate din 
discuţiă, ca forme savante, făurite direct 
după latinescul clasic interrogare. Dór ală
turi de forma savantă, găsim şi forme po
pulare. Acestea sunt românescul : întrebare, 
vechiul provenţal: entervar şi vechiul fran
ţuzesc : mterver, păstrat încă în unele dia
lecte. Dintre aceste trei forme trebue eli
minată cea franţuzâscă, căci în limba acésta 
şi forma simplă: roaare a trecut în rouver 
(probabil prin influenţa verbului de origine 
germana hrőpan). Rămân deci provenţala 
şi româna. Verbul rogare, precum şi deri
vatul: rogatio au dat în rom âneşte: rugare 
şi rugăciune, în provenţală roar şi roazos 
(ef. şi corrogata > ooroada), forme cari arată
o evoluţiune fonetică regulată, pe oând 
interrogare s’a desvoltat în tr’alt fel. Trebue 
deci ca acest cuvéut sé fi suferit deja în 
latina vulgară o schimbare, şi poporul să fi 
4's intervare în loo de interrogare. Care a 
fost pricina acestei schimbări? Nu putem 
să seim. De a 'eea nu put^m să dăm ca 
etimologia a românescului întrebare o formă 
încă neesplicată intervare, ci vom continua 
a-1 aduce îu legătură cu interrogare, reser- 
vându-ne a atrage atenţiunea asupra pro- 
venţalului entervar.

Aşa fac a4l cei mai mulţi romanişti. 
A trecut vremea lui Caix, care pentru-ca 
să espbce cuvintele compuse italienescl 
abusa de asterisc (steluţă) şi făurea vorbe 
compuse latinesc!, cari de bună sémá n’au 
esistat nici-odată. Românescul bălaur corăs- 
punde perfect ca formă şi ca sens unui 
prototip latin bellabrum, compus din bdua- 
fiară şi din labrum-buză (cf. caracterisarea 
bălaurului: „ou o falcă în cer şi cu alta 
îu pământ), dór deşi etimplogia acésta e 
fórte ispititóre, nu cutezăm s’o susţinem.

Şi acum sé trecem la vorba însurare.
(Va urma;.

SCIRI ULTIME.
Viena, 24 Aprilie. In şedinţa de 

acjî a „Reichsrath“-ului s’au repetat 
scenele scandalose de eri. S ’a cetit 
propunerea lui Pernestorfer, cerend  
ştergerea §-lui 64 privitor la vătă
marea membrilor fam iliei domnit6re. 
Propunerea e sprijinită de social- 
democraţi şi pangermani şi se pune 
în discuţiune. Ia cuventul Pernestor
fe r  şi cjice, că Austria e remasa tare 
înderet în cultură. Schonererianul 
Berger atacă pe creştinii-socialî. 
May^r (creştin-social) sare de pe 
scaun şi ameninţând cu pumnii m erge 
spre Berger. Se produce un sgom ot 
infernal. Preşedintele auspendâză şe
dinţa. La redeschidere scandalul în
cepe din nou. Malik atacă vehem ent 
pe creştinii-socialî. Lueger cere se fiă 
chem at la ordine, căci la din con
tră creştinii-socialî vor zădărnici ţi
nerea şedinţei. Preşedintele chiamă 
la ordine pe Malik. — Ministru- 
preşedinte Koerber declară, că g u 
vernul respinge cu botărîre propu
nerea lui Pernerstorfer.

Sofia, 24 Aprilie. Eri au fost 
arestaţi şi depuşi agenţii com itetului 
macedonean Poparsoff şi Marcu Bos- 
neacoff, condam naţi de justiţia ro
mână pentru-că au com plotat în  
contra vieţii R egelui Carol.

Proprietar : Dr. Aurél W ureşianu•
Redactor responsabil : Traian I I  Pop.
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V e lc h e r ia n u l .............................................. .08
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Wachsmann, de I. Tanco . . . .  —.20 
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lume împărţite, de I. P. Reteganul —.40 
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Părintele Nicolae. Schiţe din vieţa preo
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giu M a g y a r ...........................................—.40

Vieţa P. C. Verg. Maria. de C. Dara
bant ..................................................... —.15

Zina Câmpiei, de A. Boca Velch. —.08

Cărţi de rugăciuni:
Icona sufletului. Carte de lugăciunl şi 
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D in  „L itera tu ra  poporală*,
de Dotneţiu Dogarîu.

Nr. 1. Moş Toma Bădiceanu, vestitul 
caraghios al economilor de vite (Mocani
lor) din Săcele. P r e ţ u l ......................—.06

Nr. 2. Vlad Hoţul dela Săcele. —.06 
Nr. 3. insurătorea Sorelui (basm) —.06 
Nr. 4. Fiul bucătăresei îm păratului 

(basm )......................................................—.06

Nr. 5. VâcăreluS (basm) . . .  -  .0*v 
Nr. 6. Diana, dina munţilor şi Fata de 

îraperat cu manile tăiate (2 basmurl), —.06 
Nr. 7. ("inc! dialoguri întocmite pentru 

elevii şcolei popor, menite ca producţiunî la 
esamene şi alte festivităţi şcol. . . — .10 

Nr. 8. Spiriton şi Niculae (basm) —.06 
Nr. 9. F iiul oi! (basm) . . . .  —.06 
Nr. 10. Povestiri şi anecdot. pop. —.10

jBiblioteca teatrală  a „A urorii* .

Nr. 1. Calea dr^ptă e cea mai bună,
comediă în tr’un act de A. Kotzebue, lo- 
calisată de Corn. Darabant . . . —.10 

Nr. 2. Paza Maicii sfinte. Dramă în 4 
acte, localisată de Ant. Popp . . —.12 

Nr. 3. Otrava de hârciogi. Comediă în
tr ’un act, de Ant. Popp . . . . —.08 

Nr. 4. Pedepsirea vanităt.ii. Dramă în
tr’un act, trad. din limba francesă de At.
B o l o g a ................................................ —.10

Nr. 5. D i-creţiă fără voiă. Comediă în
tr’un act, de A. Kotzebue, trad. de Corn.
D arab an t................................................ —.12

Nr. 6. Crescătorul. Comediă în tr’un 
act de A. Kotzebue. Localisată de C. Da
r a b a n t ..................................................... — .10

Nr. 7. Otrava femeiască, comediă de
I. Ţ i n ţ a r ................................................ —.10

Nr. 8. D istraşi!. Comediă în tr’un act 
de C. D a r a b a n t ................................ —.10

Cărţi de şcoală aprobate
şi recunoscute ca cele mai bune şi mai metodicesci 

de V a s i l e  P e t r i :
Nou ABCD-ar românesc. Ediţiunsa XII. 

emendată şi aprobată de înaltul min. reg, 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 16.006 din a. 1889.

Preţul unui esemplar legat . . 25 cr. 
Legendar seu carfe de cetire pentru 

şcolele poporale. Partea l-a: pentru al 3-lea 
şi al 4-lea an de şcolă. Kdiţiunea X., emen
dată şi aprobată de înaltul minister reg. 
ung. de culte şi instrucţiune publică prin 
emisul său nr. 11.295 din 1889. Un esem
plar l e g a t ........................................... — .50

Tot de acelaşi autor:
Şcola româno. Foie pedagogică şi di

dactică pentru interesele institutelor de în
văţământ şi ale organelor acestora. Anul 
.11, IV. şi V. (I. şi II. e epuisat. Fie-care 
an 1 fl., cu p o r to ................................ 1.10

Şcola p rac t’că. Magazin de lecţiuni şi 
materii pentru instrucţiunea primară. Tom.
II. III. şi VI. (I. e epuisat), fie-care 1.— 
cu p o r t o ................................................ 1.10*

Plan de lecţiuni pentru şcolele româ- 
nesci. întocm it pe 30 de săptămâni 25 cr.r
cu p o r t o ................................................—.30

Plan de înţeţămiiHt pentru şcolele 
poporale ne maghiare, în înţeiesul articlului 
de lege X X X V III, din 1868 şi 1879. E dat 
în urma ordinaţiunei minist. reg. ung. de 
culte şi instrucţ. publ. din 29 Iunie 1889,,
Nr. 17,284. P r e ţ u l ...........................22 cr.

Legea de pensiune pentru învăţătorii 
poporali din Ungaria, dimpreună ou ordi- 
naţiuuile ministeriale publicate în urmă,,
p r e ţ u l .....................................................— .22

Scriptologia seu modul de a învăţa ce- 
titul scriind. îndreptar pentru învăţători la. 
tractarea cetitului în scolă . . . 1.—

Altnnnachul preotului Român pe anul 
1901. Preţul unui es. 30 cr., espedat prin 
postă 35 cr., 6 esem. comandate de-odată 
costă espedate franco numai . . . 1.60 

Călindarul „Aurorei“ pe an. 1901. Pre
ţul unui esem plar................................ —.25
prin postă f ra n c o ................................ —.30
6 esemplare spedate franco . . . 1.35 

„Călindarul Plugarului" pe anul 1901 
Preţul unui e s e m p la r ......................25 cr*

Tot de aici se pot procura tot soiul de cărţi şcolastice şi altele, apărute ori şi unde.
R ecu isite  de scris pentru şcolă  şi cancelarie. — T ot so iu l «le tipărituri ofleiose.

Tipografia nóstra primesce spre efectuire tot soiul de lucrări tipografice cu preţurile cele mai moderate.

Catalóge s e  trim it or î-şi-cu i g ra tis  ş i  fran co , l g  W  V ânzătorilor s e  dă rabatu l cuvenit.

Tóté comandele a se adresa la: Tipografia „AURORA" A. Todoran,
In Gherla — Szam osu jvár.

T ote cărţile  de mai su s  s e  pot procura d irect ş i dela T ip ografia  A« M iireşiam i din B raşov.

•Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


